

瓦砾堆里的“凤凰涅槃”

两年前，只有两万人口的绵竹市拱星镇遭受重创，98%的房屋倒塌。两年后，一个公共设施基本完备、集镇面貌焕然一新、老百姓安居乐业的美好新拱星又出现在大家面前！一个处处充满着生机与活力的新拱星在废墟上崛起！

[B1版]

广东中烟：
探索职能化预算管理模式

广东中烟经过几年的摸索，逐步建立了“条块结合”的网状预算管理体系，以职能化为抓手，充分发挥职能部门的作用和专业管理的优势，建立有效的预算标准体系和管控体系。

[C1版]

实施精准营销
助骨干品牌发展壮大

菲利普·利特勒认为，精准营销就是公司需要更精准、可衡量和高投资回报的营销沟通，需要更注重结果和行动。

[C3版]

只有中国 才能办成 这样的大事

又到“5·12”了，想起两年前的这一天，一场80级特大地震突袭四川、陕西、甘肃三省，其破坏之巨，人员伤亡之大，波及地域之广，都创造了建国以来地震灾害之最。

然而两年后的今天，当我们再次来到灾区时，看见的是一派欣欣向荣、朝气蓬勃的场面，那些满目疮痍的景象，除了在某些地震遗址中还可以看到以外，都不见了，代替的是一幢幢崭新漂亮的农房，一排排坚固的医院和学校，一条条宽敞气派的高等级公路，一片片绿茵茵的稻田和麦苗，织成人世间最美丽的图景，灾区变化之大，发展之快，超出之前绝大多数人的想像。

这一切，也只有在社会主义中国才能做到，这进一步证明了“只有社会主义才能救中国”这样一个真理。首先，我们有一个代表着最广大人民群众利益的先进政党——中国共产党的领导；第二，我们经过三十年的高速发展，已经积累了雄厚的经济实力；第三，我们有十三亿万众一心团结奋进的中国人民，就任何人间奇迹都可以创造出来。

汶川大地震灾后恢复重建，三年任务两年完成，让全世界看到了中国速度，中国希望。之所以创造这样的奇迹，得益于中国共产党的坚强领导。这一届政府被称为“民生政府”，包括抗震救灾，灾后恢复重建，都处处把民生放在首位，从而形成了新时期“自强不息、顽强拼搏、万众一心、同舟共济、自力更生、艰苦奋斗”的伟大抗震救灾精神，这是中国人永远不可能被战胜的法宝。正因为我们有党的坚强领导，我们才能用最快的速度，调集所有的力量，倾全国之力，办成难以办成的大事。

只要我们紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的中国共产党领导集体周围，有先进的社会主义政治制度，有生生不息的民族精神和民族之魂，以后即便还会有大的灾难，我们也一定会协手并进，共渡难关，完成中华民族屹立于世界民族之林的振兴大业。（周平）

传递价值 成就你我

芙蓉王 文化新闻项目

诚实守信 凝固到永远

水泥·电力·畜牧

夏河安多投资(集团)有限责任公司

电话：0941-7231441 网址：www.andoutouzi.cn

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

制度优势与国家力量

——四川汶川5·12特大地震大重建两周年大写

□ 本报总编辑 龙良贤

日历，已翻去730篇。

前年今日，四川汶川发生震惊世界的特大地震。

730个日夜夜过去，汶川依然是中华民族伤痛之所在，灾区依然是亿万国人情之所系。从气壮山河的生死大营救，到艰苦卓绝的灾民大安置，再到举国参与灾后大重建，这一切都史无前例，让全球人吃惊，让世界折服：中国的制度最优越，中国的力量最强大！

早就在酝酿这篇大文章了。

因为我是骄傲的中国人，因为我们是世界公民！于是，我便以世界公民的全球视野来评价和歌颂我们优越的社会制度及其抗击灾难的国家力量。

20多年前的1989年5月，英国培格曼公司出版的《邓小平文集》序言中，邓小平曾满怀深情地说：“我荣幸地以中华民族一员的资格，而成为世界公民。”邓小平这段质朴而富有感情的话语背后隐藏的是他的双重身份：既是“世界公民”，又是伟大的爱国主义者。

哦，对了，世界公民通常是指一个不只关心自己的社区和国家，也关心世界上其他地方的事情。他们关注世界上不平等的情况，了解不公义和贫穷的成因，亦愿意承担责任，身体力行挑战贫穷与不公义。

现在时代不同了，人类早已进入了“全球化”时代，世界已经完完全全地变成了“地球村”。在各国、各地区之间联系日益紧密的今天，可以说，人人都成了“世界公民”，即使他没有跨出国门，他也可能受到外部世界的影响，也会对他国居民产生影响，那就更不用说那些经常往来于不同国家的人了。“世界公民”是全球化的产物，又反过来作用于全球化。

可不是吗？世界公民的情感与价值观在于尊重不同的文化与价值；切身处地的感受贫穷与不公义的情况；反思个人对世界的关系；思索个人对世界的关系。其知识与能力在于明白全球的相互依存关系；认识全球发展与本土的关系；了解贫穷与不公平的成因，并且认识可持续发展的重要性；具备有效讨论、批判思考、欣赏差异、调解分歧及纷争，以及选取合适方案的能力。其行动体现在身体力行，为个人的行为对世界的影响负责；愿意在小区以及世界层面作出行动，以建设更公平，而且可持续发展的世界而努力。

是的，20世纪90年代以来，随着信息网络技术的蓬勃发展，全球化趋势不断加强，世界已经成为一个“地球村”，个人正在从过去民族的、国家的一员转化为“世界公民”。前年“5·12”发生在中国汶川大地震中牺牲的无数平民和英雄，更加引发了人们对世界公民的深深



◎孝德新校区

思考。

我认为，邓小平的“世界公民”思想主要有三层含义：其一是，以世界眼光审视自身，追赶世界发展潮流；其二，以更加积极的姿态融入世界，为世界和平发展担当责任；其三，珍视国家的独立权，树立民族自信心。

邓小平提供了一种具有世界性价值的经济思想，他是当代世界和平的维护者，给世界社会主义运动带来希望。邓小平理论领导下的中国共产党现今成为世界上最大的党，也是世界社会主义的共产党堡垒。

在人类历史上，在世界各国的不同的社会制度和政治体制中，谁见过口对口支援？中国共产党领导下的有中国特色的社会主义制度，在汶川大地震刚发生后的最短时间内——具体地来说，2008年6月，在中国共产党中央政治局的会议上，胡锦涛总书记向全党全国发出了对口支援大重建的战斗号令：由



◎山东援建的北川新居民区

十八个省市按中央部署，对口支援受灾三省四川、陕西、甘肃受灾地区最严重的极重灾区，形成一省支援一个县的特定局势，于是出现了为世界各国媒体所津津乐道的热门话题：口对口式的支援灾区大重建——这是真正的“中国之吻”！

多难兴邦，是中华民族抗击灾难的核心精神和民族文化；多难兴邦，全国援川兴川。5·12爆发的中华民族抗灾历史的大爱壮观、兴邦壮观，两年胜过二十年、三十年，这是今日地震灾区呈现给世界的重建成就。

是的，自古多难兴邦，中国人从来都是在灾难中不断崛起、强大。在大自然的灾难面前，生命很是脆弱，却又是那么的顽强！历史作证，一个令人心碎的老汶川在地震中轰然倒下，一个崭新的汶川正在中国土地上依然矗立。气壮山河的抗震救灾，砥砺了

在许多人的眼中，先富起来的广东人只会赚钱和享受，而艰苦和危险是与广东毫不沾边的。广东是全国唯一一对口支援四川、甘肃两个省五个县（区）恢复重建的省份，对口援建任务在全国各省市中最重，然而广东要样样争第一，其对口支援的工作大步走在了周边援建省份的前面。陈茂辉平静地对我说，广东是中国改革开放的排头兵，也是全国第一经济强省。党中央、国务院把对口支援汶川恢复重建的任务交给广东，体现了党中央、国务院对广东的充分信任和肯定，也是广东作为改革开放排头兵应尽的义务和政治责任。做好对口支援灾区恢复重建工作中央重视、全国关心、世界关注，工作的好坏直接关乎党和国家的形象，关乎中国特色社会主义的光辉形象，关乎广东改革开放排头兵的形象，只能成功，不能失败。能亲身参加灾区重建，是我们的荣幸，也是我们的骄傲。在党和人民需要的时候，我们必须站得出，靠得住，用得上。从广东省援建汶川工作组副组长朱耀忠那里我还了解到，地震发生后，广东省委、省政府立即在第一时间作出支援灾区抗震救灾的安排，并按照中央的统一部署，与兄弟省区市一道，全力以赴参与抗震救灾。抽调精兵强将驰援灾区一线，救死扶伤，排险抢险；广泛动员全社会奉献爱心，踊跃捐款捐物支援灾区；及时调运大批救灾物资，缓解灾区的燃眉之急；主动接收灾区伤员来粤治疗，为伤员提供最好的医生、最好的药品、最好的服务，积极做好受灾地区在粤人员的安抚工作，为他们排忧解难；并迅速启动组建承

中国速度，因汶川而加速。

中国力量，因重建而聚集。

中国精神，因对口而张扬。

于是，制度优势与国家力量——这，便是这篇大文章的大题目！

大重建聚合起 万众一心的伟大民族精神

没有去北京、上海、天津和重庆四个直辖市援建受灾地区采访，我先到了广东援建的汶川！

为什么要先去广东？

广东援建的是震中地区——汶川！这就是谁都清楚的答案。

近两年，广东是怎样对口援建的？重建汶川的成效如何？汶川美



◎山东援建的北川新居民区

丽依然吗？

“对口援建，要让中央放心，群众满意。”广东援建汶川工作组组长陈茂辉浓眉下一双黑亮而深沉的眼睛炯炯闪亮，他说话底气很足，普通话的尾音带着明显的广东味儿。

陈茂辉是广东省政府副秘书长，他告诉我，“5·12”汶川特大地震发生后为坚决贯彻党中央国务院对口支援地震灾区恢复重建的伟大战略部署，早在2008年7月初，广东省委、省政府就率先在全国选拔精兵强将派驻灾区一线，开展为期三年的对口援建工作。

想来汶川进行大重建，可不是一般人想来就来的！中共广东省委组织部将援建汶川的干部连降三级，陈茂辉由省政府副秘书长这个厅级干部一下子降为汶川县委副书记——绝大部分原县处级干部，从广东到汶川职务一撸到底，根本无任何职务，一律统称工作组成员。

担四川、甘肃两省五县对口支援灾区恢复重建工作领导小组，派出了强大的省、市援建工作组，省领导多次带队赴川甘两省商谈帮扶事宜，各级各部门积极做好支援灾区恢复重建的一线工作。以真挚的感情、过硬的作风、扎实的工作，赢得了灾区干部群众的广泛赞扬，得到了中央的充分肯定。

在汶川县委宣传部，我从县委副书记、县委副书记吴开明口中了解到，汶川县地处震中，灾情尤其严重。一是受灾面积特别大。全县13个乡镇118个行政村145600人全部受灾；二是受灾程度特别深。全县倒塌房屋约399万多平方米，损坏221万多平方米。有276家工矿企业、82万亩农作物、365万亩经济作物被毁，直接经济损失超过1000亿元；三是基础设施损毁特别严重。道路垮塌深埋，通信光纤中断，电站、输变线路倒塌瘫痪；四是次生灾害威胁特别大。由于余震不断，加上

雨水或沙尘暴恶劣天气影响，造成山体塌方、滑坡、泥石流等灾害导致人员伤亡、道路房屋损毁时有发生，直接威胁广大群众生命财产安全和恢复重建工作的进展；五是恢复重建难度特别大。汶川地处高山峡谷地带，恢复重建土地和建材非常匮乏、次生灾害威胁大、基础设施和地方基层组织十分薄弱等突出困难，加上又是以羌族、藏族为主的少数民族地区，涉及民族文化传统等特殊思想因素，问题之多、难度之大不到实地察看是想象不到和难以理解的。可以说，汶川是受灾损毁最复杂、恢复重建任务最艰巨的地区。

负责宣传的广东援建工作组没有职务的“宣处长”——宣慧平，本来就是正处级干部，但连降三级使他成了一个姓宣的“宣传处长”，他告诉我，陈茂辉、朱耀忠这些被誉为工作组组长、副组长的正厅级领导，实际上是广东援建汶川的最高指挥，他们大部分时间都要在路上度过，办公在车上，饿了吃点自备的干粮，累了就在车上打个盹。工作组所有同志都是放弃了家庭的温馨，放弃了大都市生活，放弃了熟悉的工作环境，就像当年夺取老山高地战斗中，不怕死而心甘情愿当突击队员一样，义无反顾地主动要求来到灾区战场，用一颗颗滚烫的心与灾区人民一起投身到伟大而艰巨的恢复重建工作之中。他们住帐篷、睡板房，经常缺水停电，通讯中断，在极其危险而艰苦的生活、工作环境下，始终保持着高昂的工作热情和革命斗志。身体病了，家里有急事，但他们依然坚守恢复重建的第一线。中山市援川工作小组组长黄永林大腿

肿胀得连路也走不动了，同事们甚至省领导再三劝说，他仍不肯休息治疗。汶川县第一中学项目经理李耀南身体病了，声音沙哑了，体重减轻了10多斤，仍然战斗在工地上。广东援建人员的信念是：“山河破碎，我们的信心没有碎；房屋倒塌，我们的决心不会倒塌！”广东援建人员大公无私、勇往直前的精神，极大地激发了当地干部群众自强不息、用双手重建汶川新家园的决心和勇气。

我在汶川了解到，除深圳市对口支援甘肃省受灾严重地区外，根据广东省委常委会议确定的“珠江三角洲和东西两翼各市各自支援汶川灾区一个受灾乡（镇）建设”有关精神，依据各地级以上市经济实力，综合考虑受援地区乡（镇）灾情程度和恢复重建难度，按照“一地级以上市支援汶川县一乡（镇）”的原则，安排珠江三角洲和东西两翼13个地级以上市对口支援四川省汶川县。

[下转 A2 版] ▶▶▶

◎新汶川全景